

Беларусь – Ростовская область: возможности активизации сотрудничества

Ростовскую область в Республике Беларусь называют одним из ключевых партнеров среди регионов Южного федерального округа Российской Федерации. Во многом это объясняется тем, что среди основных направлений международной деятельности области приоритетными являются «укрепление экономических и гуманитарных связей в рамках приграничного сотрудничества и расширение партнерских связей со странами СНГ»¹¹⁴. В регионе насчитывается около трех тысяч юридических лиц – участников внешнеэкономической деятельности, которые еще в 2016 году осуществляли экспортно-импортные операции со 149 странами, в том числе с Республикой Беларусь, которая, наряду с Турцией, Украиной, Швейцарией, Египтом, Китаем и Казахстаном, входит в первую семерку государств – основных торговых партнеров Ростовской области.

Соглашение о сотрудничестве в торгово-экономической, научно-технической и культурной областях стороны подписали еще в апреле 2002 года. С той поры взаимоотношения республики и области развиваются достаточно последовательно и системно, чему во многом способствует деятельность созданной совместной рабочей группы, регламент которой предполагает проведение ежегодных совместных заседаний, где рассматриваются вопросы развития сотрудничества между предприятиями и организациями Республики Беларусь и Ростовской области по таким направлениям, как торгово-экономические связи, медицина, образование, культура и спорт.

Продуктивное взаимодействие сторон после подписания указанного соглашения довольно скоро привело к тому, что в Ростовской области были зарегистрированы несколько совместных предприятий с участием белорусского капитала. «Это – ЗАО “Атлант-Юг”, которое занимается реализацией холодильного оборудования, произведенного в Беларуси. Это – ООО

¹¹⁴ Деятельность Министерства – Международное сотрудничество Ростовской области [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://mineconomikiro.ru/a25.php>

“БеларусЮГСервис”, осуществляющее продажу и сервисное обслуживание белорусских тракторов и других сельскохозяйственных машин. Это – ООО “Торговый дом БМЗ”, являющееся представителем крупнейшего в Беларуси металлургического завода, который поставляет на российский рынок строительную арматуру и завозит в Беларусь компоненты для металлургического производства. Это – ООО “БелАвтоМаз”, которое представляет Минский автомобильный завод, осуществляет продажу его продукции и последующее сервисное обслуживание»¹¹⁵.

С 2011 года в Ростове-на-Дону начало функционировать отделение Посольства Республики Беларусь в Российской Федерации, что способствовало усилению взаимодействия между сторонами. В июне 2011 года подписано Соглашение о сотрудничестве ГАУ “Региональный информационно-аналитический центр” с белорусским РУП “Национальный центр маркетинга и конъюнктуры цен”. А в ноябре того же года ОАО “НИАЭП” и Министерство архитектуры и строительства Республики Беларусь подписали протокол об участии белорусского строительного комплекса в строительстве объектов – энергоблоков 3 и 4 Ростовской АЭС – на период 2011-2012 годов.

В 2011 году в числе основных экспортных позиций ростовчан на белорусском рынке значились: электрические машины и оборудование, их части; жиры и масла животного или растительного происхождения и продукты их расщепления; продукты питания; каменный уголь; химическая продукция; изделия из черных и цветных металлов; лампы и электронные трубы. А из Беларуси в Ростовскую область активно поставлялись: машиностроительная продукция; алюминий и изделия из него; оборудование и механические устройства, их части для котлов; изделия из черных металлов; каучук, резина и изделия из них; молочная продукция, яйца птиц, натуральный мед; пищевые продукты животного происхождения; овощи; готовые продукты из мяса и

¹¹⁵ Павлятенко, Г. Надо обмениваться опытом по оказанию поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства / Г. Павлятенко // Беларусь – Россия: сотрудничество регионов: информ.-интеграц. проект / сост. Б.Л. Залесский, Е.А. Коровкин, М.Е. Коровкина. – Минск: БЕЛТА, 2010. – С. 219.

рыбы; платmassы и изделия из них; бумажная продукция; синтетические волокна и изделия из них; электрические машины и оборудование. Кроме того, белорусские производители поставляли еще средства гигиены, косметику, электротовары, бытовую технику, мебель.

С партнерами из Беларуси успешно сотрудничали такие предприятия области, как ООО ПК “Новочеркасский электровозостроительный завод”, ООО “Комбайновый завод “Ростсельмаш”, ОАО “Энергомашиностроительный Альянс”, ЗАО “Дон-Текс”. Тогда же ООО “Белнефтехим-РОС” продолжило осуществлять поставки полиэтиленовой продукции белорусского производства предприятиям Ростова-на-Дону. «А 1 октября 2010 года в Октябрьском районе Ростовской области открылось совместное российско-белорусское предприятие ООО “Беларус-Юг” по сборке тракторов “Беларус 320”»¹¹⁶. На базе же ООО “Белтехторг” планировалось создать торгово-логистический центр для реализации белорусской продукции в Южном федеральном округе. Для его строительства даже был выделен земельный участок в Батайске Ростовской области.

Рекордный же товарооборот «между областью и республикой был достигнут в 2012 году, составив тогда 423,3 миллиона долларов»¹¹⁷. Напомним, что в том же году состоялась знаковая для взаимодействия сторон встреча белорусского лидера А. Лукашенко с губернатором Ростовской области В. Голубевым, на которой отмечалось, что «необходимо выходить на уровень реализации совместных экономически интегрированных проектов и программ. Использовать синергетический эффект слияния наших производственных,

¹¹⁶ Гавриленко, Е. Ассортимент товаров из Беларуси достаточно широк и не ограничивается только предметами одежды и продуктами питания / Е. Гавриленко // Таможенный союз: взаимодействие регионов. Взгляд из России: информ.-интег. проект / сост., интервьюир.: Б. Залесский, М. Вальковский, А. Мостовой. – Минск: Тесей, 2012. – С. 164.

¹¹⁷ Голубев, В. Значительный потенциал двустороннего сотрудничества существует в сфере сельского хозяйства / В. Голубев // Взаимодействие регионов: Союзное государство – локомотив евразийской интеграции: информ.-интеграц. проект / сост., интервьюирование : Б. Залесский, М. Вальковский, А. Грешников. – Минск: Бизнесофсет, 2016. – С. 235.

технологических и интеллектуальных ресурсов»¹¹⁸. И тогда же стороны определили наиболее перспективные направления сотрудничества, одним из которых является агропромышленный комплекс, где были намечены возможности реализации совместных проектов по модернизации и развитию сельскохозяйственной инфраструктуры, производственной базы, внедрению прогрессивных технологий производства и переработки сельскохозяйственной продукции. Дело в том, что ростовчане тогда выступили с инициативой стать试点ной площадкой для реализации программ Союзного государства в агропромышленной сфере, где уже выполнялись две программы, направленные на внедрение современных технологий, прежде всего, в области сельского хозяйства, разработку перспективных ресурсосберегающих экологически чистых технологий, оборудования для производства биологически полноценных комбикормов, а также на повышение эффективности пищевых производств за счет переработки их отходов на основе прогрессивных технологий и техники. Еще одно направление взаимодействия – участие белорусских организаций в программах развития автомобильных дорог, реализации транспортных инфраструктурных проектов, систем водоснабжения, водоотведения, а также в строительстве жилых, социальных, культурных и спортивных объектов в российском регионе. Особый интерес тогда вызвали возможности сотрудничества в транспортной сфере, так как в Ростовской области готовились реализовать такие крупные проекты, как строительство аэропортового комплекса и модернизация Ростовского универсального порта.

В итоге стороны пришли к выводу, что могли бы значительно увеличить объемы взаимной торговли за счет реализации целого ряда совместных проектов: во-первых, за счет организации в Ростовской области сборки белорусских лифтов и налаживания дальнейшей системы их сервиса; во-вторых, объединив усилия по производству сельскохозяйственных машин; в-третьих, реализовав крупный интеграционный проект по производству мяса

¹¹⁸ Александр Лукашенко встретился с губернатором Ростовской области Василием Голубевым [Электронный ресурс]. – 2012. – URL: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/aleksandr-lukashenko-vstretilsja-s-gubernatorom-rostovskoj-oblasti-vasiliem-golubevym-974/

индеки; в-четвертых, осуществив совместный выпуск металлоконструкций и панелей на производственной площадке в белорусских Климовичах. В качестве перспективных тогда были названы проекты по созданию в Ростове-на-Дону совместного предприятия по выпуску кондитерских изделий, а также совместного производства по изготовлению подсолнечного, рапсового масла. И в последующие годы был сделан ряд конкретных шагов по выполнению намеченных планов. В частности, с помощью белорусского предприятия “Белтранслифт” в 2013-2014 годах в жилищно-коммунальном хозяйстве Ростовской области было заменено и установлено 513 лифтов. В 2015-2016 годах данный российский регион закупил 43 белорусских автобуса большой вместимости и 15 троллейбусов.

Тем не менее, в 2016 году объем взаимной торговли несколько уменьшился – до 339 миллионов долларов. По этой причине, подписывая в мае 2017 года в Минске Дорожную карту сотрудничества на 2017-2019 годы, стороны четко обозначили планы на среднесрочную перспективу в плане увеличения товарооборота: «У нас есть все возможности в течение ближайших двух лет до 2019 года довести его до \$500 млн»¹¹⁹. А на состоявшейся тогда же новой встрече белорусского лидера с ростовским губернатором прозвучала обаюдная твердая уверенность в том, что стороны имеют все возможности «в ближайшие годы значительно увеличить объем торгово-экономического сотрудничества и освоить новые перспективные направления взаимодействия»¹²⁰. В частности, речь шла о том, чтобы «вернуть к жизни совместное производство энергонасыщенных тракторов в Батайске»¹²¹, реализовать планы по строительству объездной дороги вокруг Ростова-на-Дону

¹¹⁹ Матвеев, В. Потенциал сотрудничества с Беларусью громадный – губернатор Ростовской области / В. Матвеев // [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://www.belta.by/politics/view/potentsial-sotrudnichestva-s-belarusju-gromadnyj-gubernator-rostovskoj-oblasti-246760-2017/>

¹²⁰ Встреча с губернатором Ростовской области Василием Голубевым [Электронный ресурс]. – 2017. – URL:

http://president.gov.by/ru/search_ru/getExtendedResults/?query=&search_type=type_all_words&group=0&from_day=11&from_month=5&from_year=2017&to_day=11&to_month=5&to_year=2017&search_type_sort=desc&search_ok.x=31&search_ok.y=5&search_mode=&search_node=news&search_node_id=374&search_title_name=events

¹²¹ Встреча с губернатором Ростовской области России [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://www.government.by/ru/content/7227>

с участием белорусской стороны, развивать сотрудничество в сфере племенного животноводства. Что касается возобновления сборочного производства белорусских тракторов в Батайске, то целесообразно напомнить, что Торговый дом Минского тракторного завода владеет в Ростовской области «производственной площадкой, подготовленной для сборки энергонасыщенной техники – тракторов 5-го и 6-го тягового классов мощностью от 300 до 500 л.с. Российская сторона рассматривает возможность субсидирования производства из бюджетов различных уровней»¹²².

В числе наиболее эффективных путей увеличения объемов взаимной торговли между Республикой Беларусь и Ростовской областью в Дорожной карте сотрудничества на 2017-2019 годы обозначен также переход от регионального взаимодействия на уровне двух государств – Беларуси и России – к эффективным партнерским связям на уровне городов и районов, которые могут дать новые стимулы и перспективы, так как позволяют «укрепить имеющиеся контакты и развивать новые экономические связи, объединять творческий и интеллектуальный потенциал, укреплять доверие, взаимное уважение, межличностные контакты»¹²³.

Один из первых документов в этом плане – Соглашение о развитии партнерских связей – в 2009 году подписали Ростов-на-Дону и Гомель. Спустя пять лет, когда срок действия данного документа истек, стороны приняли новый договор, уже бессрочный, согласившись с тем, что «сотрудничество городов-партнеров отныне будет более плотным, а встречи – более частыми»¹²⁴. Основными же направлениями взаимодействия Ростова-на-Дону с Гомелем

¹²² Ростовская область заинтересована в сборочном производстве тракторов BELARUS [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://www.belta.by/economics/view/rostovskaja-oblazt-zainteresovana-v-sborochnom-proizvodstve-traktorov-belarus-246848-2017/>

¹²³ Воронина, Т. Побратимство Минска и Ростова-на-Дону будет логичным шагом – экономист / Т. Воронина // [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <http://eurasia.expert/pobratimstvo-minska-i-rostova-na-donu-budet-logichnym-shagom-ekonomist/>

¹²⁴ Луцик, А. Ростов-на-Дону + города-партнеры = новые перспективы конструктивного сотрудничества / А. Луцик // [Электронный ресурс]. – 2015. – URL: <http://rostov.mk.ru/articles/2015/09/29/rostovnadonu-gorodapartnery-novye-perspektivyy-konstruktivnogo-sotrudnichestva.html>

были обозначены «взаимные поставки сельхозтехники, дорожно-строительной техники и продукции сельского хозяйства»¹²⁵.

В 2012 году на полях седьмого совместного заседания Рабочей группы по сотрудничеству Республики Беларусь и Ростовской области Договор о побратимских отношениях подписали Зерноградский район Ростовской области и Горецкий район Могилевской области, обозначившие свое намерение развивать комплексное сотрудничество не только в сфере культуры, но и науки, между аграрными вузами, работающими в этих районах: «Они уже нашли общие точки соприкосновения. У них есть планы на дальнейшее развитие в области экономики. Есть в Зерноградском районе селекционный центр, где выводятся новые сорта пшеницы, зерновых, они заинтересовались белорусской кукурузой, озимыми культурами. Тут в дальнейшем тоже будут наложены связи»¹²⁶.

Тогда же, в 2012 году, Соглашение об установлении прямого сотрудничества подписали Когальницкий район Ростовской области и Смолевичский район Минской области – с целью направить свои усилия «на активизацию обмена информацией и взаимного сотрудничества в области содействия развитию экономики, управления, здравоохранения, образования, культуры, регионального планирования, охраны окружающей среды, развитию районов в целом, расширению прямых контактов между представителями и общественными организациями районов-побратимов»¹²⁷.

Наконец, в конце июня 2018 года Договор о побратимстве, направленный на улучшение торгово-экономических отношений, сотрудничества в социальной сфере и партнерских связей, подписали Минск и Ростов-на-Дону. По мнению сторон, этот документ «открывает перед двумя городами еще больше возможностей, в том числе по реализации проектов в области управления городским хозяйством, сотрудничества средних и высших учебных

¹²⁵ Подписание соглашений о сотрудничестве между городом Ростовом и городами Гомель, Волгоград и Глазго [Электронный ресурс]. – 2015. – URL: <http://www.don-plaza.ru/ru/press/news/881/>

¹²⁶ Белорусы России: взгляд из Ростова-на-Дону [Электронный ресурс]. – 2014. – URL: <http://www.soyuz.by/news/region/1054.html>

¹²⁷ Смолевичи [Электронный ресурс]. – 2012. – URL: <http://kagl-rayon.donland.ru/news/2012/09/05.aspx>

заведений, проведения спортивных мероприятий, фестивалей. Кроме того, планируется развитие ярмарочной торговли»¹²⁸. Факты говорят о том, что и ранее минчан и ростовчан связывали многолетние взаимовыгодные отношения. Ростовские предприятия экспортiroвали в белорусскую столицу подсолнечное масло, женскую одежду, лакокрасочные покрытия. Из Минска на Дон поставлялись продовольствие и обувь, продукция машиностроения и химической промышленности. Только в 2017 году ростовская администрация приобрела 75 минских низкопольных автобусов большой вместимости для перевозок туристов и жителей города во время Чемпионата мира по футболу 2018 года. В итоге же «товарооборот предприятий Ростова-на-Дону с белорусскими компаниями в 2017 году составил \$143,6 млн»¹²⁹. А в апреле 2018 года было открыто прямое авиасообщение Минск – Ростов-на-Дону. С той поры самолеты белорусского авиаперевозчика регулярно вылетают из ростовского аэропорта Платов по вторникам, четвергам, субботам и воскресеньям, а из Минска – по понедельникам, средам, пятницам и субботам. Надо полагать, что и открытие прямого авиасообщения, и подписание Договора о побратимских отношениях позволит предприятиям Минска и Ростова-на-Дону сотрудничать более активно, создавать новые совместные проекты, что, в свою очередь, приведет к увеличению двустороннего товарооборота.

В числе других направлений сотрудничества стороны намерены обратить внимание на развитие взаимодействия в научной и образовательной сферах. Тем более, что Южный национальный центр Российской академии наук уже не первый год сотрудничает с Национальной академией наук Беларусь. «Наиболее динамично развивается взаимодействие с белорусскими учеными в рамках Договора о научно-техническом сотрудничестве между государственным научным учреждением “Институт механики металлополимерных систем им. В.А. Белого Национальной академии наук Беларусь” и Южным национальным

¹²⁸ Пивовар, Э. Минск и Ростов-на-Дону установили побратимские отношения / Э. Пивовар // [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <http://www.belta.by/regions/view/minsk-i-rostov-na-donu-ustanovili-pobratimskie-otnoshenija-308489-2018/>

¹²⁹ Станут ли Минск и Ростов-на-Дону городами-побратимами? [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://regnum.ru/news/2371856.html>

центром РАН и Международного проекта по оценке крупномасштабных экологических рисков тестированными методами “ALARM”, поддержанного 6-й Рамочной программой Европейской Комиссии <...>, с участием ученых Республики Беларусь, Германии, Литвы, России и других стран»¹³⁰.

Весьма перспективным представляется взаимодействие белорусских и ростовских ученых в области сельского хозяйства, где Федеральным государственным бюджетным научным учреждением “Всероссийский научно-исследовательский институт виноградарства и виноделия имени Я.И Потапенко” заключен договор о научном сотрудничестве с Республиканским научно-производственным дочерним унитарным предприятием “Институт плодоводства”, которым предусмотрен обмен исходным селекционным материалом плодовых, ягодных культур и винограда. Кроме того, еще в 2015 году Новочеркасским инженерно-мелиоративным институтом имени А.К. Кортунова ФГБОУ ВПО “Донской государственный аграрный университет” и белорусским РУП “Институт мелиорации” проводились работы по обмену опытом научно-исследовательских работ и участию в научно-практических конференциях. А Донская опытная станция имени Л.А. Жданова Всероссийского научно-исследовательского института масличных культур имени В.С. Пустовойта с 2016 года установила сотрудничество с белорусскими предприятиями по вопросам селекции, сортоиспытания раннеспелых гибридов подсолнечника, масличного льна, рапса и сои.

Около трех десятков подписанных соглашений и договоров насчитывает сотрудничество высших учебных заведений Ростовской области с белорусскими образовательными и научными учреждениями. Эти документы предусматривают разработку и реализацию совместных научных проектов и учебных программ по совершенствованию образования на основе новых информационных и педагогических технологий и концепций, осуществление

¹³⁰ Бартенев, В. Перспективным представляется создание совместного производства по изготовлению подсолнечного, рапсового масла / В. Бартенев // Единое экономическое пространство: интеграция регионов: информ.-интег. проект / сост., интервьюир.: Б. Залесский, М. Вальковский, А. Мостовой. – Минск: Бизнесоффсет, 2013. – С. 200.

совместных публикаций, обмен издаваемой научной и методической литературой, проведение научных семинаров, конференций и симпозиумов в целях обмена положительным опытом. В частности, в апреле 2011 года было заключено Соглашение о сотрудничестве между факультетом “Нанотехнологии и композиционные материалы” и кафедрой “Технология конструкционных материалов” Донского государственного университета и белорусским Институтом порошковой металлургии, которое предусматривает проведение инновационных, научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, повышение научно-технического и профессионального уровня сотрудников. Плодотворные творческие связи установлены также между Ростовским и Белорусским государственными экономическими университетами.

Все эти факты свидетельствуют о том, что у Республики Беларусь и Ростовской области есть еще немалые возможности для расширения взаимовыгодного сотрудничества, освоения новых перспективных направлений взаимодействия и углубления существующих партнерских связей как в торгово-экономической, производственно-кооперационной, так и научно-технологической сферах, чтобы в итоге успешно решить поставленные задачи по увеличению взаимного товарооборота уже в ближайшие годы.